

ОТЗЫВ

научного руководителя о кандидатской диссертации Нажмиддиновой Дилафруз Махмудовны «Эмотивный дейксис в таджикском и английском языках: семантико-прагматический аспект», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (таджикский язык); 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Диссертационная работа выполнена в русле исследований, посвященных изучению эмотивного дейксиса в таджикском и английском языках. В данном исследовании язык рассматривается как семиотическое пространство, отмечается корреляция языкового и культурного пространства. Симбиоз двух пространств образует единую семиосферу, специфичную для каждого языка.

Актуальность диссертационного исследования обусловлена тем, что результаты четко отражают универсальное и специфическое в концептуализации положительной и отрицательной эмоций языковыми средствами таджикского и английского языков, которые до настоящего времени в сравнительном аспекте не рассматривались.

Научная новизна диссертационного исследования. Впервые на материале таджикского и английского языков выявлена специфика мотивационно-номинативного потенциала моделей при номинации эмоций в таджикском и английском языках.

Материалом исследования послужили лексикографические источники, а также классические и современные художественные произведения таджикских и английских писателей.

Основные положения исследования **апробированы** на международных, региональных научных конференциях. Содержание работы отражено в 9 научных статьях, 6 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Диссертация полностью соответствует паспорту специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (таджикский язык); 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Диссертация четко структурирована и состоит из введения, двух глав, заключения, библиографического списка.

В первой главе диссертации «Теоретические предпосылки исследования эмоций в языковой картине мира» излагаются теоретические основы работы. Рассматриваются основные лингвокультурологические направления, занимающиеся проблемами изучения эмоциональной сферы

человека. Источником решения данной проблемы может выступить интегративное описание, так как только благодаря исследованию различными науками определенных аспектов эмоций как «основной» проблемы можно получить конкретную картину данного объекта.

Вторая глава «Типология дейксиса в таджикском и английском языках: семантика-прагматический аспект» представляет анализ типологии дейксиса в системе разноструктурных языков.

В ходе исследования англоязычного женского дискурса было установлено, что прилагательные-эмотивы также характеризуются высокой частотностью употребления, а компоненты эмотивности и экспрессивности в семантической структуре адъективных единиц лишней раз свидетельствует о размещении прилагательных-эмотивов в центральную часть эмотивно-дейктического поля.

В заключении подведены общие итоги диссертационной работы и сформулированы перспективы дальнейших исследований. К достоинствам работы следует отнести стройность, аргументированность и логичность теоретических положений и выводов, наглядность примеров, ясность языка изложения.

Диссертация «Эмотивный дейксис в таджикском и английском языках: семантико-прагматический аспект», соответствует требованиям ВАК Минобразования РФ и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (таджикский язык); 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Научный руководитель

доктор филологических наук,
профессор кафедры иностранных языков
Национальной академии
наук Таджикистана Джамshedов Парвонахон

Email: pj.djam07@mail.ru

Подпись Джамshedова П. заверяю

Начальник ОК _____)

+992 919 002053

734025, Республика Таджикистан,

г. Душанбе, пр. Рудаки, 33



02.11.2022 г.